
ДЕПАРТАМЕНТ ОБРАЗОВАНИЯ КИРОВСКОЙ ОБЛАСТИ 

ЦЕНТР ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ОДАРЕННЫХ ШКОЛЬНИКОВ 
________________________________________________________________________________________________________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ  

по проверке и оценке  
задач II тура биологической олимпиады школьников  

Кировской области 2003/2004 учебного года  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Киров – 2003 



Загружено с сайта http://bioturnir.ru  2 

ОРГКОМИТЕТУ И ЖЮРИ РАЙОННОЙ (ГОРОДСКОЙ)  

БИОЛОГИЧЕСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ  

КИРОВСКОЙ ОБЛАСТИ 2003/2004 учебного года 

Порядок проведения олимпиады 

1. Учащимся каждого класса предлагается 5 заданий. Первое – тестовое, второе – на знание 
терминологии, третье – на различные виды классификаций, четвертое и пятое – творче-
ского характера. 

2. На выполнение заданий в каждой параллели дается 3 часа, не считая времени, потрачен-
ного на заполнение титульных листов, разъяснение условий и правил оформления работы. 

3. Правила оформления работы: 

♦ Анкеты и ответы на задания должны быть написаны разборчиво, без многочис-
ленных поправок. 

♦ Задания 1-3 выполняются непосредственно на выданных листах с вопросами. Про-
следите, чтобы участники олимпиады подписали на них фамилию, имя и класс.  

− Задание 1. Во избежание недоразумений при перепроверке, просите школьников 
ставить «+» перед выбранной буквой. 

− Задание 2. Просите участников олимпиады писать разборчиво каждый термин. 

− Задание 3. Обратите внимание на то, что ответ должен быть написан в специально 
отведенном месте. 

♦ Задания 4-5 во всех классах выполняются на развернутом листе школьной тетра-
ди, на первую страницу которого наклеивается анкета участника олимпиады. (Дежур-
ные по кабинетам должны проверить правильность заполнения каждого пункта анке-
ты). 
– Рекомендуем учащимся каждую новую мысль ответа начинать с красной строки. 

Не допускать сокращений, писать разборчивым почерком. 

– Все дополнительно вложенные в работу листы должны быть подписаны и про-

нумерованы. 

– Не допускается выполнение работы карандашом! 
– ПРИ НАРУШЕНИИ ПРАВИЛ ОФОРМЛЕНИЯ РАБОТА ПЕРЕПРОВЕРЯТЬСЯ НЕ БУДЕТ! 

4. При проверке работ ответы школьников должны оцениваться с учетом методиче-
ских указаний (дробление баллов недопустимо). 
5. Задания оцениваются строго по критериям, но количество баллов не должно 

превышать установленного в методических рекомендациях максимума (особенно 

это касается 4-5 заданий). 
6. Таблицы результатов олимпиады составляются в двух экземплярах (один экземп-
ляр оставляете у себя) на стандартных бланках в соответствии с имеющимися там 
указаниями. По каждому классу составляется отдельная таблица, даже если там был 
всего один участник. Соединять в одной таблице несколько классов категорически 
запрещается. 
7. По возможности, просим организовать для участников олимпиады разбор ответов. 
8. До 7 декабря должны быть высланы все олимпиадные работы (даже нулевые!), 
таблицы результатов по адресу: 610002, г. Киров-2, а/я 2039. Центр дополнительного 
образования одарённых школьников. Ещё лучше привезти эти материалы по адресу: 
г. Киров, ул. Ленина, д. 105, (вход со двора). Задержав работы, район сорвёт отбор 
школьников на областную олимпиаду, прислав не все работы – лишит школьников 
возможности участвовать в конкурсном отборе в ЛМШ и на заочное обучение в Цен-
тре дополнительного образования (конкурсные работы рассылаются, прежде всего, по 
домашним адресам участников олимпиад). 

Контактные телефоны в г. Кирове по организационным вопросам: 35-15-03 и 35-15-04  
С уважением, администрация ЦДООШ. 
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Задания для 8-го класса 

Задание 1  

Задание включает 20 тестов, к каждому предложены варианты отве-
тов. Выберите из них только один ответ, который Вы считаете наиболее пра-
вильным и полным. Перед индексом выбранного ответа поставьте четкий знак 
«+». В случае исправления знак «+» должен быть повторен. 

1. Свойством только живого организма является  
а) рост  б) обмен веществ  в) движение г) раздражимость 
2. Пигмент, придающий свекле бордовую окраску, можно обнаружить в  
а) клеточной оболочке  б) вакуолях  в) хлоропластах г) хромопластах 
3. Для плетения лаптей на Руси собирали 
а) кору  б) пробку  в) луб  г) молодую древесину 
4. Вечнозеленым называют растение, которое сохраняет листья в течение 
а) года     б) нескольких месяцев   
в) двух – трех лет    г) никогда не сбрасывает листья 
5. В состав жилки листа НЕ входит 
а) луб  б) древесина в) камбий  г) механическая ткань 
6. После опадения листьев на стебле остается  
а) листовой след б) почечное кольцо в) листовой рубец  г) чечевичка 
7. Двулетними называются растения, которые 
а) цветут и плодоносят только два раза за свою жизнь 
б) в первый год образуют только вегетативные органы 
в) на второй год цветут и плодоносят 
г) б + в 
8. Соцветие, в котором сидячие цветки располагаются на удлиненной 
главной оси, называется 
а) кисть   б) початок   в) головка   г) колос 
9. Приспособлением к ветроопылению у цветковых растений можно считать 
а) мелкие цветки    б) невзрачные цветки  
в) легкую пыльцу   г) липкое рыльце пестика 
10.  Протравливание является одной из стадий подготовки семян к посеву. 
Его проводят для  
а) определения всхожести семян б) сортировки семян по размеру и качеству 
в) очистки семян от примесей  г) обработки семян от возбудителей болезней 
11. Условно съедобными называют грибы, которые 
а) не являются ядовитыми, но имеют неприятный вкус 
б) требуют предварительной обработки для удаления токсичных веществ 
в) считаются ядовитыми в ряде областей России  
г) являются ядовитыми для людей с повышенной индивидуальной чувствитель-
ностью к токсинам 
12. К низшим споровым растениям относятся 
а) мхи б) хвощи   в) папоротники  г) плауны 
13. Плод ягода характерен для представителей семейства 
а) Пасленовые б) Крестоцветные в) Сложноцветные г) Бобовые 
14. Простейшие, клетки которых покрыты цитоплазматической мембра-
ной, могут передвигаться с помощью 
а) жгутиков б) псевдоподий  в) ресничек  г) раковин 
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15. Инфузории получили свое название за то, что 
а) они впервые были обнаружены в сенном настое   
б) их открыл ученый с аналогичной фамилией 
в) они имеют два ядра   г) они обнаружены в живых организмах 
16. Радиальная симметрия наблюдается у 
а) плоских червей    б) кишечнополостных  
в) членистоногих     г) круглых червей 
17. Наибольшее количество видов моллюсков встречается в классе  
а) Брюхоногие б) Головоногие  в) Двустворчатые  г) Лопатоногие 
18. У паукообразных нет желез 
а) восковых б) пахучих   в) ядовитых  г) потовых 
19. К насекомым с неполным превращением относятся 
а) тараканы  б) мухи   в) блохи   г) пчелы 
20. Вредителем плодово-ягодных культур является 
а) азиатская саранча     б) непарный шелкопряд  
в) колорадский жук     г) майский жук 

Критерии оценок: в каждом из тестов верные ответы выделены под-
черкиванием. Правильно выполненный тест (указан один верный ответ) оцени-
вается в 1 балл. Максимальное количество – 20 баллов. 

Задание 2 

Напишите названия терминов, исходя из определений соответствую-
щих понятий. 

1. Устойчивая группа тесно связанных друг с другом растений, произрастаю-
щих на одной территории – растительное сообщество. 
2. Участок в пробке с рыхло расположенными клетками, выполняющий функ-
цию газообмена – чечевички. 
3. Процесс нагнетания живыми клетками корня питательного раствора в сосу-
ды – корневое давление. 
4. Размещение листьев в одной плоскости в результате различного роста че-
решков – листовая мозаика.  
5. Светочувствительная органелла автотрофных жгутиконосцев – стигма. 
6. Наука, изучающая грибы – микология. 
7. Способность растений переносить низкие отрицательные температуры, как в тече-
ние всей зимы, так и во время весенних и летних заморозков – морозостойкость. 
8. Раздел паразитологии, изучающий заболевания человека, животных и расте-
ний, вызванные паразитическими червями – гельминтология. 
9. Неподвижная и непитающаяся фаза развития насекомых с полным превра-
щением – куколка. 
10. Опорный полисахарид беспозвоночных, компонент клеточной стенки грибов 
и некоторых зеленых водорослей – хитин. 

Критерии оценок: каждый правильно написанный термин оценивается 

в 1 балл. Максимальное количество – 10 баллов. 

Задание 3 

Датский ботаник К. Раункиер для классификации жизненных форм 
растений выбрал только один признак, имеющий большое приспособитель-
ное значение – положение почек регулярного возобновления или верхушек 
побегов в течение неблагоприятного времени года по отношению к поверх-
ности почвы и снегового покрова.  
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Все растения К. Раункиер разделил на пять типов: 
Фанерофиты – почки расположены над поверхностью почвы выше 30 

см. В неблагоприятный период года ничем не защищены. 
Хамефиты – почки располагаются у поверхности почвы или не выше 

20-30 см. Зимой защищены снежным покровом. 
Гемикриптофиты – почки располагаются на  уровне почвы или в самом 

поверхностном ее слое. Почки защищает листовой опад и снежный покров. 
Криптофиты – почки скрыты в почве (геофиты) или под водой (гидро-

фиты). 
Терофиты – возобновление после неблагоприятного времени года толь-

ко семенами (все однолетние растения). 
Используя цифровые обозначения, распределите перечисленные ниже 

растения по типам жизненных форм. 
 
Ответ: 

Фанерофиты – 5, 12, 15, 19 

Хамефиты – 4, 7, 16 

Гемикриптофиты – 3, 8, 10, 11 

Геофиты – 13, 17, 20 

Гидрофиты  – 2, 9, 14 

Терофиты – 1, 6, 18 

Растения: 

1. Пастушья сумка 

2. Ряска трехраздельная 

3. Одуванчик лекарственный 

4. Черника обыкновенная 

5. Береза бородавчатая 

6. Ярутка полевая 

7. Брусника обыкновенная 

8. Копытень европейский 

9. Рогоз широколистный 

10. Подорожник большой 

11. Земляника лесная 

12.  Липа мелколистная 

13.  Пырей ползучий 

14.  Рдест плавающий 

15.  Ель европейская 

16.  Клюква болотная 

17.  Малина обыкновенная 

18.  Редька дикая 

19.  Сосна обыкновенная 

20. Мать-и-мачеха обыкновенная 

Критерии оценки: за каждое верно распределенное растение ставится 

по 1 баллу, за неверное распределение растения – 1 балл снимается. Макси-

мальное количество – 20 баллов. 

 

Задание 4 

Плоды и семена образуются у всех цветковых растений. Распро-
страняются они по-разному: с помощью животных (зоохория), ветра (ане-
мохория), воды (гидрохория), человека (антропохория), саморазбрасывания 
(автохория). Какие приспособления появились у растений к каждому из 
способов распространения? Ответ подтвердите конкретными примерами. 

Ответ: 
 Автохория 
� Саморазбрасывание происходит при вскрывании плодов с помощью особых 
структур (например, в зрелом плоде бешеного огурца при созревании семян 
создается высокое тургорное давление, благодаря этому стенки не выдержива-
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ют и семена выстреливают из плода; вскрытие по краям плодолистиков (ство-
рок) у гороха); 
� самопроизвольное опадание плодов под действием силы тяжести (плоды пальмы). 
Анемохория  
� высокая семенная продуктивность, семена мелкие, легкие (представители 
семейств Грушанковые, Орхидные);  
� выросты-крылатки для планирования (сосна, клен, ясень и др.); 
� волоски (ива, хлопчатник и др.); 
� летучки – паппусы (сложноцветные); 
� растения «перекати-поле» – вся надземная часть отрывается и катится по 
земле (чаще пустынные растения, например, качим; из местных растений – 
свербига восточная); 
� растения, имеющие плод коробочку, вскрывающуюся отверстиями. Ветер 
раскачивает растение, и семена высыпаются (мак, наперстянка, лихнис, чер-
нушка). 
Гидрохория 
� имеются оболочки, защищающие семена от смачивания (у кувшинки семя 
снабжено губчатой оболочкой – ариллусом, происходящим из ножки семяза-
чатка); 
� семена и плоды имеют воздушные полости, удерживающие их на поверхно-
сти воды (рдест, частуха, кокосовый орех). 
Зоохория  
� выделение особых веществ семенами для привлечения животных (распро-
странение семян дождевыми червями); 
� семена имеют специальные, сладкие придатки-выросты (распространение 
муравьями – мирмекохория);  
� эпизоохория – перенос семян и плодов, прикрепившихся прицепками или 
прилипших к проходящим животным (птицы/млекопитающие на перьевом/ 
шерстном покрове могут переносить семена лопуха большого на расстояние; 
прицепки имеют плоды подмаренника цепкого, гравилата, череды); 
� эндозоохория – поедание ярких сочных плодов животными также способст-
вует расселению семян и их прорастанию, так как, проходя через желудочно-
кишечный тракт, твердые оболочки семени подвергаются действию ряда спе-
цифических веществ, вероятность прорастания и всхожесть семян увеличива-
ются, кроме этого, они попадают в новое место, происходит расселение вида 
(яркая окраска и запах плодов – распространяют рыбы, черепахи, млекопитаю-
щие; яркие, контрастные плоды, не имеющие запаха – распространяют птицы 
(орнитохория); 
� синзоохория – растаскивание семян и плодов и откладывание их про запас 
(распространяют белки, бурундуки, мыши, кедровки, сойки, дятлы, при этом 
они устраивают запасы плодов на время неблагоприятного периода, тем самым 
способствуют их распространению). 
Антропохория  
� семена сорных растений имеют сходство с культурными, поэтому в смеси 
возможно их расселение как внутри одного континента, так и между континен-
тами (в Европу таким образом завезли овсюг, похожий на плоды овса); 
� семена и плоды покрыты слизью, благодаря которой прилипают к обуви и 
так распространяются с одного места на другое (подорожник); 
� эпизоохория – перенос семян и плодов, прикрепившихся прицепками и крю-
чочками к одежде человека (плоды подмаренника цепкого, гравилата, череды). 

Критерии оценок: за каждое приспособление, подтвержденное приме-

ром, ставится по 1 баллу. Максимальное количество – 20 баллов. 
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Задание 5 

В пресном водоеме встречаются представители разных система-
тических категорий беспозвоночных животных. Между ними складыва-
ются различные взаимоотношения, в том числе пищевые (трофические). 
Составьте 5 пищевых цепей, включающих в себя, по возможности, только 
беспозвоночных животных разных таксономических единиц. Желательно, 
чтобы каждая цепь начиналась с автотрофного организма. 
Ответ: 

1. Элодея → катушка →улитковая пиявка→большая ложноконская пиявка→речной рак 

2. Элодея→катушка→улитковая пиявка→водяной скорпион 

3. Одноклеточные водоросли→дафнии→ водные клещи→водяной скорпион 

4. Одноклеточные водоросли→личинка комара→клоп-водомерка→стрекоза 

5. Водное растение→прудовик→плавунец взрослый→волосатик 

Критерии оценок: по 1 баллу ставится за каждое звено в цепи. Макси-
мальное количество – 25 баллов. 

Задания для 9-го класса 

Задание 1  

Задание включает 20 тестов, к каждому из них предложены варианты 
ответов. Выберите из них только один ответ, который Вы считаете наибо-
лее правильным и полным. Перед индексом выбранного ответа поставьте чет-
кий знак «+». В случае исправления знак «+» должен быть повторен. 

1. В клетке растения крахмал откладывается в  

а) цитоплазме б) клеточном соке  в) лейкопластах  г) хлоропластах 

2. Вечнозеленым называют растение, которое сохраняет листья в течение 
а) года     б) нескольких месяцев 

в) двух – трех лет    г) никогда не сбрасывает листья 

3. Цветок без околоцветника характерен для 

а) крапивы   б) укропа   в) березы   г) ивы 

4. Плод боб имеют 

а) капуста, горох, боб   б) фасоль, клевер, редька 

в) арахис, ярутка, боб   г) клевер, арахис, фасоль 

5. Образование подземных столонов характерно для представителей семейства 

а) Крестоцветные  б) Розоцветные в) Пасленовые  г) Лилейные 

6. Сократительная вакуоль хорошо развита у простейших, обитающих в 

а) морях  б) океанах  в) озерах  г) организмах теплокровных 

7. Гидра имеет примитивную нервную систему, которая состоит из 
а) расположенных под эктодермой нервных клеток, соединенных отростками 

б) равномерно разбросанных по эктодерме нервных клеток, не соединенных от-

ростками 

в) нервных клеток, расположенных вокруг ротового отверстия 

г) нервных клеток разветвленной формы, расположенных в энтодерме  

8. Впервые анальное отверстие появляется у  

а) сосальщиков б) ленточных червей в) нематод  г) кольчатых червей 
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9. Большинство моллюсков от кольчатых червей отличает  

а) билатеральная симметрия  б) вторичная полость тела 

в) аметамерное строение  г) три отдела пищеварительной системы 
10. Мокрицы ведут наземный образ жизни, они дышат с помощью 
а) жабр, защищенных от высыхания   
б) глубоких впячиваний кожи, имеющихся на брюшных ножках 
в) хорошо развитых легких    г) всей поверхности тела  
11. Гемолимфа трахейнодышащих паукообразных НЕ выполняет функцию 
а) снабжения органов и тканей питательными веществами 
б) снабжения органов и тканей кислородом 
в) переноса продуктов обмена к органам выделения 
г) участия в движении конечностей 
12.  Писатель Н. Щербиновский назвал свою книгу «Шестиногие враги и 
друзья». Эта книга посвящена 
а) паукам  б) насекомым  в) гидре   г) ракам 
13. У земноводных по сравнению с рыбами наиболее развит отдел мозга 
а) промежуточный б) передний в) средний   г) мозжечок 
14. Фактором, оказывающим существенное влияние на распространение 
(ареал) пресмыкающихся является 
а) свет  б) атмосферное давление в) температура  г) влажность 
15. Переваривание пищи у птиц начинается в 
а) ротовой полости    б) мускульном отделе желудка 
в) железистом отделе желудка  г) зобе 
16. У млекопитающих грудную клетку образуют следующие кости 
а) грудина, лопатка, плечевая кость  б) лучевая кость, ребра, лопатка 
в) грудина, ребра, грудные позвонки  г) грудные позвонки, ребра, лопатка 
17. Наиболее разнообразной группой тканей являются  
а) эпителиальные  б) соединительные в) мышечные г) нервные 
18.  Неподвижное сочленение костей характерно для  
а) грудной клетки  б) черепа  в) позвоночника г) все ответы верные 
19.  К активной части опорно-двигательного аппарата относятся 
а) кости  б) суставы   в) сухожилия  г) мышцы 
20. Передача нервного импульса с одного нейрона на другой происходит 
а) с помощью химического вещества  б) с помощью электрического потенциала 
в) в двух направлениях    г) не осуществляется 

Критерии оценок: в каждом из тестов верные ответы выделены под-

черкиванием. Каждый правильно выполненный тест (указан один верный от-

вет) оценивается в 1 балл. Максимальное количество – 20 баллов. 

Задание 2 

Напишите названия терминов, исходя из определений соответствую-

щих понятий. 

1. Устойчивая группа тесно связанных друг с другом растений, произрастаю-

щих на одной территории – растительное сообщество. 

2. Участок в пробке с рыхло расположенными клетками, выполняющий функ-

цию газообмена – чечевички. 
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3. Процесс нагнетания живыми клетками корня питательного раствора в сосу-
ды – корневое давление. 
4. Способность растений переносить низкие отрицательные температуры, как в тече-
ние всей зимы, так и во время весенних и летних заморозков – морозостойкость. 
5. Неподвижная и непитающаяся фаза развития насекомых с полным превращением 
– куколка. 
6. Опорный полисахарид беспозвоночных, компонент клеточной стенки грибов 
и некоторых зеленых водорослей – хитин. 
7. Наука, изучающая внутреннее строение организма, его органов, тканей и 
клеток – анатомия.  
8. Орган связи зародыша с телом матери в период внутриутробного развития у 
плацентарных млекопитающих – плацента (пуповина). 
9. Раздел зоологии позвоночных животных, изучающий рыб, круглоротых и их 
прикладное значение – ихтиология. 
10. Часть тела, имеющая присущую ей форму, строение, занимающая определенное 
место в организме и выполняющая характерную для неё функцию – орган.  
11. Сократимая ткань, состоящая из отдельных клеток и не имеющая попереч-
ной исчерченности – гладкая мышечная. 
12. Временное состояние организма, при котором жизненные процессы замед-
лены до минимума и отсутствуют все признаки жизни – анабиоз. 
13.  Генетически обусловленное заболевание, связанное с несвертываемостью крови, 
которое выражается в длительных неостанавливающихся кровотечениях – гемофилия. 
14. Кожные трубчатые железы млекопитающих – потовые. 
15. Изменение формы стопы, характеризующееся опусканием продольного или попе-
речного свода стопы – плоскостопие.  

Критерии оценок: каждый правильно написанный термин оценивается 
в 1 балл. Максимальное количество – 15 баллов. 

Задание 3 

Заполните таблицу, используя перечисленные ниже названия отде-

лов скелета и костей.  
I. Челюсти – без зубов; с зубами. 
II. Отделы позвоночника: шейный, грудной, туловищный, поясничный, 

крестцовый, хвостовой, позвонки последних трех отделов срослись. 
III. Грудная клетка: грудина, ребра нет, есть, срослись, не срастаются, вырост 

грудины – киль. 
IV. Пояс передних конечностей: грудина, лопатки, ключицы, вороньи кости. 
V. Кости свободной передней конечности: плечевая, предплечье, лучевая, 

локтевая, запястье, пясть, фаланги пальцев, фаланги пальцев срослись, четы-
рехпалая конечность, пятипалая конечность, скелет плавников. 

VI. Пояс задних конечностей: нет, три пары тазовых костей. 
VII. Свободная задняя конечность: скелет плавников, бедро, голень, большая и 

малая берцовые кости, кости предплюсны и плюсны, цевка, фаланги пальцев. 

Критерии оценок: за каждую верно заполненную ячейку таблицы ста-
вится 1 балл (в случае, если ячейка заполнена не полностью, ставится  

0 баллов). Максимальное количество – 30 баллов. 
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Класс 
Части скелета 

Рыбы Земноводные Пресмыкающиеся Птицы Млекопитающие 

Скелет головы: 
мозговой и 
висцеральный 
(челюсти), от-
делы позво-
ночника 

Челюсти с зу-
бами 
Туловищный и 
хвостовой от-
делы позво-
ночника 

Челюсти с зубами 
Шейный, туловищ-
ный, крестцовый и 
хвостовой отделы по-
звоночника 

Челюсти с зубами 
Шейный, грудной, 
поясничный, кре-
стцовый, хвосто-
вой отделы позво-
ночника 

Челюсти без зубов 
Шейный, грудной, по-
ясничный, крестцовый, 
хвостовой отделы по-
звоночника, позвонки 
последних трех отде-
лов срослись 

Челюсти с зубами 
Шейный, грудной, 
поясничный, крест-
цовый, хвостовой 
отделы позвоночни-
ка 

Грудная клетка Нет, есть ребра Нет Ребра прикрепля-
ются к грудине 

Есть, грудина имеет 
киль 

Есть (рукокрылые, 
имеют на грудине 
киль) 

Пояс передних 
конечностей 

 Есть (лопатки, 
вороньи кости) 

Грудина, лопатки, 
ключицы, вороньи 
кости 

Лопатки, ключицы, 
вороньи кости 

Лопатки, ключицы, 
вороньи кости 

Лопатки, ключицы, 
вороньи кости (у ко-
пытных нет воронь-
их костей)  

Свободная пе-
редняя конеч-
ность 

Скелет плавни-
ков 

Плечо, предплечье 
(лучевая и локтевая 
срослись), кисть, фа-
ланги пальцев. Четы-
рех и пятипалая ко-
нечности 

Плечевая, 
лучевая, локтевая, 
кисть, фаланги 
пальцев. Конеч-
ность пятипалая 

Плечевая, 
лучевая, локтевая, 
кисть 

Плечевая, 
лучевая, локтевая, 
кисть, запястье, 
пясть, фаланги паль-
цев 

Пояс задних 
конечностей 

Нет Три пары тазовых 
костей 

Три пары тазовых 
костей 

Три пары тазовых кос-
тей 

Три пары тазовых 
костей 

Свободная зад-
няя конечность 

Скелет плавни-
ков 

Бедро, голень (боль-
шая и малая берцовые 
кости срослись), сто-
па 

Бедро, большая и 
малая берцовые 
кости, кости пред-
плюсны и плюсны 

Бедро, большая и ма-
лая берцовые кости, 
цевка, фаланги пальцев 

Бедро, большая и 
малая берцовые кос-
ти, кости предплюс-
ны и плюсны, фалан-
ги пальцев.  
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Задание 4 

Как дикие животные могут помочь человеку выжить в природных 
условиях и с какими причинами это связано? (Каждый способ достаточно 
подтвердить одним примером). Ответ представьте в виде таблицы: 

Способы помощи Примеры Причины 

1. Предсказание погоды 
Стрижи летают низко над 

землей (перед дождем) 

Насекомые перед дождем 

прячутся в траву 

2. Использование в пищу 

мяса, молока, жира и яиц  

Охота на лося, кабана, 

уток, рябчиков, глухарей 

Много белка в яйцах, мясо 

вкусное, питательное 

3. Защита от холода 
Шкуры рыси, зайца, лисы; 

гаги (пух) 

Густой шерстный покров,  

пух 

4. Предупреждение об 

опасности 

Беспокойное поведение 

птиц (стрекотание сороки) 

Самосохранение, звуковая 

сигнализация 

5. Ориентация по сторо-

нам света 

Муравейники с южной 

стороны деревьев, пней, 

кустов, южная сторона бо-

лее пологая 

Лучшее прогревание солн-

цем 

6. Помощь в охоте Соколиная охота Природный хищник 

7. Использование «тру-

дов» животных 

У пеликанов – «отбирают» 

рыбу, у лягушек абориге-

ны Австралии «забирают» 

воду 

Птицы- медоуказчики 

«приводят» к меду 

Особенности питания и 

жизнедеятельности 

 

Питаются воском 

8. Воспитатели младенцев Волки, обезьяны Социальные животные 

9. Защита 
Мангусты борются с ядо-

витыми змеями 

Ядовитые змеи и их яйца 

являются пищей для ман-

густов 

Критерии оценок: по 1 баллу – за каждый названный способ, пример и 

объяснение причины. Максимальное количество – 30 баллов. 

Задание 5 

В этом году в средствах массовой информации можно было услы-

шать фразу: «…Избыток жизненных сил у растений, вызывающий по-

вторное цветение кустарников и деревьев осенью…». Насколько грамотно 

это высказывание? Выскажите свое мнение по этому поводу. Как Вы ду-

маете, в чем истинные причины явления позднего цветения у растений? 

Что на самом деле происходит с растениями осенью?  

 

Ответ: 

Высказывание неграмотно с биологической точки зрения, так как вторичное 

цветение связано с метеорологическими особенностями года: после жаркого и сухого 
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лета, наступает длительная дождливая и теплая погоды (3 балла).  При этом цветочные 

почки у растений были заложены, но реализовать себя вовремя они не смогли (3 балла). 

Вторичное цветение этих растений является бесполезным, т.к. плоды в таких случаях 

хотя и могут завязаться, но никогда не вызревают (3 балла). 

На самом деле осенью растения готовятся к перенесению неблагоприятных 

условий в зимнее время, так как стимулом для них является уменьшение длины свето-

вого дня (2 балла). При низких температурах происходит разрушение хлорофилла, 

интенсивность фотосинтеза постепенно снижается (2 балла). Из листьев происходит 

отток органических веществ в сердцевину стебля и многолетние подземные органы 

(1 балл). Формируется пробковый слой на границе черешка листа со стеблем. Клетки 

отмирают, облегчается отрыв листа от растения (2 балла). В результате листопада 

уменьшается испарение и вероятность механического повреждения (2 балла). В пазу-

хах листьев формируются почки, защищенные почечными чешуями (1 балл). 

В клетках многолетних органов уменьшается количество свободной воды, кото-

рая связывается органическими веществами (образуются коллоиды) (3 балла). Вызревает 
древесина, пробка, чечевички закрываются, газообмен через них не происходит (3 балла). 

Надземные части большинства травянистых растений отмирают, пере-

зимовывают они либо благодаря почкам, которые сохраняются на корневищах 

на уровне земли или под землей, либо благодаря семенам, которые образуются 

однолетниками в большом количестве (3 балла). 

Критерии оценок смотрите в тексте ответа. Максимальное количест-

во – 30 баллов. 

 
Задания для 10-го класса 

Задание 1  

Задание включает 30 тестов, к каждому из них предложены варианты 

ответов. Выберите из них только один ответ, который Вы считаете наибо-

лее правильным и полным. Перед индексом выбранного ответа поставьте чет-

кий знак «+». В случае исправления знак «+» должен быть повторен. 

1. Транспорт воды с растворенными минеральными веществами проходит по  

а) всем клеткам древесины   б) молодым сосудам и трахеидам 

в) старым сосудам и трахеидам  г) ситовидным трубкам 

2. Способностью к сейсмонастии обладает  

а) подсолнечник  б) крокус  в) кислица  г) акация 

3. В природе встречается больше растений с маслянистыми семенами, т.к. 

а) для отложения масла в цитоплазме не нужны органоиды 

б) масло – более энергоемкий материал 

в) масло синтезируется только в семенах 

г) масло является основным продуктом обмена веществ у растений 

4. Запасные вещества откладываются в эндосперме у 

а) капусты  б) пшеницы в) апельсина  г) подсолнечника 

5. Листочек люпина имеет жилкование  
а) пальчато-сетчатое б) перисто-сетчатое в) параллельное   г) дуговое 
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6. Правильную очередность действий при постановке опыта, доказываю-

щего необходимость света для фотосинтеза, отображает схема 
а) растение выдержать в темноте 2-3 дня→растение из темноты перенести на 
свет→лист с растения поместить в колбу с кипятком→лист перенести в колбу 
со спиртом→лист залить раствором йода 
б) растение выдержать в темноте 2-3 часа→растение из темноты перенести на 
свет→лист с растения поместить в колбу с кипятком→лист перенести в колбу 
со спиртом→лист залить раствором йода 
в) растение выдержать на свету 2-3 дня→растение поместить в темноту → лист 
с растения поместить в спирт→лист залить раствором йода 
г) растение выдержать в темноте 2-3 дня→растение из темноты перенести на 
свет→ лист залить раствором йода 
7. НЕ занимался изучением животных 
а) К.М. Бэр  б) Ж. Бюффон  в) К. А. Тимирязев          г) А. Н. Северцов 
8. Гонады у гидроидных полипов формируются в 
а) эктодерме   б) энтодерме  
в) мезодерме  г) в зависимости от условий обитания а + б 
9. Паренхима плоских червей – это 
а) пространство между внутренними органами 
б) рыхлая ткань мезодермального происхождения 
в) видоизмененный кожно-мускульный мешок  
г) эпителиальная ткань кишечника 
10. Человек может заразиться кошачьей двуусткой, если 
а) погладит кошку     б) выпьет воду из пруда 
в) съест непрожаренное мясо коровы  г) съест непрожаренную рыбу 
11. Выберите правильную последовательность передвижения крови у ля-

гушки от сердца к легким  
а) предсердие→желудочек→артерия→капилляры 
б) предсердие→артерия→желудочек→капилляры 
в) желудочек→предсердие→артерии→капилляры 
г) предсердие→желудочек→вены→капилляры 
12. На кольце окольцованной птицы написано 
а) место кольцевания б) фамилия человека, окольцевавшего птицу 
в) дата кольцевания  г) местонахождение бюро кольцевания, серия и номер колец 
13. Наиболее разнообразной группой тканей являются  
а) эпителиальные  б) соединительные в) мышечные г) нервные 
14. Длинными трубчатыми являются кости 
а) предплечья б) предплюсны  в) фаланг пальцев г) запястья 
15. В костном мозге ребенка происходит образование 
а) жировых клеток   б) костной ткани  
в) эритроцитов    г) спинно-мозговой жидкости 
16. Черепная коробка, грудная клетка, позвоночник, таз образованы у 

взрослого человека разными костями, но у них есть общая функция 
а) защищают жизненно-важные органы 
б) поддерживают тело в вертикальном положении 
в) способствуют прямохождению  г) могут изменять свой объем 
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17. Центры голода и жажды в организме человека находятся в 

а) больших полушариях  б) продолговатом мозге 

в) промежуточном мозге  г) мозжечке 

18. Конечными продуктами обмена углеводов являются 

а) углекислый газ , мочевина    б) углекислый газ, вода  

в) углекислый газ, вода, мочевина   

г) углекислый газ, вода, соли фосфорной кислоты 

19. Для получения энергии в клетке в первую очередь происходит окисление 
а) белков    б) жиров  

в) углеводов   г) всех органических веществ в равной степени 

20. Теоретически универсальным донором по системе АВО может быть че-
ловек с группой крови 

а) первой   б) второй  в) третьей  г) четвертой 

21. Признаком артерии является 

а) наличие клапанов     б) низкое давление   

в) хорошо развитая гладкая мускулатура  г) покрытие серозной оболочкой 

22. Очищение крови от токсичных веществ происходит в 

а) легких   б) печени  в) селезенке г) почках 

23. Внутреннее дыхание осуществляется в 

а) носовой полости    б) кровяном русле    

в) эритроцитах     г) клетках тканей 

24. Тип телосложения определяется 

а) наследственностью    б) влиянием внешней среды  

в) социальными условиями   г) всеми перечисленными причинами 

25.  В теплопродукции главная роль принадлежит 

а) печени  б) мышцам   в) легким  г) почкам 

26.  Максимальная теплоотдача происходит в результате 
а) дыхания    б) потоотделения  

в) выделения мочи  г) выделения пищеварительных соков 

27.  Инсулин является гормоном  

а) печени    б) надпочечников в) поджелудочной железы г) тимуса 

28. Условные рефлексы 

а) являются видовыми    б) относительно постоянны, мало меняются во времени 

в) не поддаются торможению  г) зависят от внешней среды 

29. От функциональной активности клетки не зависит количество 

а) ядер  б) митохондрий  в) хлоропластов  г) рибосом 

30. Трофическими включениями в животной клетке НЕ являются 

а) гранулы гликогена   б) гранулы белка   

в) жировые капли   г) гемоглобин 

Критерии оценок: в каждом из тестов верные ответы выделены под-

черкиванием. Каждый правильно выполненный тест (указан один верный от-

вет) оценивается в 1 балл. Максимальное количество – 30 баллов. 
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Задание 2 

Напишите названия терминов, исходя из определений соответствую-
щих понятий. 
1. Жизненная форма многолетних растений, похожих на кустарники, но гораз-
до меньших размеров – кустарничек. 
2. Устойчивая группа тесно связанных друг с другом растений, произрастаю-
щих на одной территории – растительное сообщество. 
3. Инстинктивное поведение животных, обеспечивающее лучшие условия вы-
живания и развития потомства – забота о потомстве. 
4. Форма взаимоотношений двух организмов, когда один из них использует 
другого в качестве среды обитания или источника пищи – паразитизм. 
5. Временное состояние организма, при котором жизненные процессы замед-
лены до минимума и отсутствуют все признаки жизни – анабиоз. 
6. Генетически обусловленное заболевание несвертываемости крови, которое 
выражается в длительных неостанавливающихся кровотечениях – гемофилия. 
7. Самопроизвольное отбрасывание конечностей, хвоста и других частей тела, 
наблюдаемое при резком их раздражении – автотомия. 
8. Кожные трубчатые железы млекопитающих – потовые. 
9. Орган связи зародыша с телом матери в период внутриутробного развития у 
плацентарных млекопитающих – плацента (пуповина). 
10. Система, состоящая из рецептора, проводящего пути (нерва) и центра в коре боль-
ших полушарий головного мозга – анализатор. 
11. Временное понижение работоспособности клетки, органа, организма в целом, на-
ступающее в результате работы и исчезающее после отдыха – утомление. 
12. Процесс механической и химической обработки пищи – переваривание 
(пищеварение). 
13. Отдел промежуточного мозга; высший центр регуляции вегетативных функ-
ций организма и размножения; место взаимодействия нервной и эндокринной 
систем – гипоталамус. 
14. Наука, изучающая функции целостного организма, отдельных клеток, орга-
нов и их систем – физиология. 
15. Фоторецепторы сетчатки позвоночных, обеспечивающие дневное и световое 
зрение – колбочки. 
16. Разрушение клеток путем полного или частичного их растворения, как в нормаль-
ных условиях, так и при проникновении болезнетворных бактерий – цитолиз. 
17. Биологически активные вещества, выделяемые железами внутренней секре-
ции или скоплениями специализированных клеток организма и оказывающие 
целенаправленное действие на другие органы и ткани – гормоны. 
18. Утрата белковой молекулой своей структурной организации – денатурация. 
19. Способность к хранению и воспроизведению прошлого индивидуального 
опыта, одно из основных свойств нервной системы – память. 
20. Направленное ростовое движение органов растений, вызванное односторон-
ним действием какого-либо раздражителя – тропизм. 

Критерии оценок: каждый правильно написанный термин оценивается 

в 1 балл. Максимальное количество – 20 баллов. 
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Задание 3 

У живых организмов различают физиологическую и репаративную 
регенерации. Физиологическая – обеспечивает восстановление числа кле-
ток или их частей, утраченных в результате выполнения ими своей функ-
ции. Репаративная регенерация – восстановление клеточных потерь или 
нарушения целостности организма, возникающие в результате травмы. 
Используя цифровую информацию, распределите все перечисленные ниже 
примеры регенераций на два типа: физиологическую и репаративную. 

Ответ: 

Физиологическая – 1, 3, 9, 10, 11, 13, 15  

Репаративная – 2, 4, 5, 6, 7, 8, 12, 14, 16, 17, 18, 19, 20 

1. Слущивание кожного эпителия млекопитающих. 

2. Затягивание ранок на коже человека. 

3. Обновление эритроцитов в кровяном русле. 

4. Отбрасывание ящерицей хвоста при нападении врага. 

5. Утрата клешни рака и её отрастание. 

6. Восстановление клеток печени после перенесения желтухи (болезни Боткина). 

7. Восстановление эпидермиса после кожных ожогов. 

8. Восстановление утраченной конечности кузнечиком. 

9. Восстановление численности зубов у акул. 

10. Линька ракообразных и личинок насекомых. 

11. Ежегодное обновление кожных покровов змей. 

12. Восстановление особей дождевого червя или гидры из части материнского организма. 

13. Смена шерстного покрова хищников. 

14. Восстановление оболочек глаза после лазерной операции. 

15. Ежемесячное восстановление эпителиальных клеток внутреннего слоя матки. 

16. Восстановление кожного покрова после удаления бородавок. 

17. Зарастание отверстий в мочке уха после прокалывания. 

18. Зарубцовывание язвы двенадцатиперстной кишки. 

19. Отрастание ампутированной конечности у тритона. 

20. Срастание костей при переломе. 

Критерии оценок: за каждый верно распределенный пример регенера-

ции ставится по 1 баллу, за неверно распределенный – 1 балл снимается. Мак-

симальное количество – 20 баллов. 

Задание 4 

Вам предложили проверить на лабораторных крысах формирование ус-

ловных рефлексов по И.П. Павлову. Каковы будут Ваши действия? Возможна ли 

выработка подобных рефлексов вне лаборатории? Дайте характеристику ус-

ловных рефлексов. Каково значение условных рефлексов для организма?  

Ответ: 

Условные рефлексы – это индивидуально приобретенные в течение жиз-

ни или специального обучения приспособительные реакции, возникающие на 

основе образования временной связи между условным раздражителем (сигна-

лом) и безусловно-рефлекторным актом (1 балл).  
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Признаки условных рефлексов: 

1) приобретаются после рождения (1 балл); 

2) являются индивидуальными (1 балл); 

3) не передаются по наследству (1 балл); 

4) формируются на основе временной связи между центрами условного и без-

условного раздражителя (1 балл); 

5) осуществляются с обязательным участием высшего отдела ЦНС (1 балл); 

6) не имеют специфического рецептивного поля и специфического раздражителя (1 балл); 

7) отличаются непрочностью, могут тормозиться или изменяться (1 балл). 

Правила выработки условных рефлексов: 

1) для опыта берут здоровых животных в состоянии бодрствования (2 балла); 

2) используют два раздражителя – сигнал и подкрепление (2 балла); 

3) необходимо несколько повторений (2 балла); 

4) сигнал должен на несколько секунд предшествовать подкреплению. Такие 

рефлексы называют совпадающими (2 балла); 

5) сигнальный раздражитель должен по силе быть меньшим, чем безусловный (2 балла); 
6) во время образования безусловного рефлекса должны быть исключены другие виды 

деятельности, как ответной реакции на другие виды раздражителя (2 балла). 

Необходимо приготовить специальные звукоизолирующие камеры для 

экспериментальных животных (2 балла). 

В камеры помещают необходимые приборы, дающие сигналы раздражения и 

подкрепления (подача кормушки с пищей для выработки пищевого рефлекса или раз-

дражение током для оборонительного рефлекса) (2 балла). 

В камере должны быть датчики и приспособления для регистрации ус-

ловно-рефлекторных реакций (слюноотделение или движение конечности, раз-

дражаемой током); регистрация подачи сигнала, подкрепление ответной реак-

ции производится вне камеры (2 балла). 

Значение: 
1)  условные рефлексы имеют сигнальное значение, подготавливают организм 

к выполнению безусловных рефлексов (1 балл); 

2) на условных рефлексах основано обучение и навыки, жизненный опыт, по-

ведение (1 балл); 

3) можно с помощью условных рефлексов изменить обмен веществ, деятельность не-

которых желез внутренней секреции (1 балл). 

В природе в чистом виде выработка условных рефлексов невозможна, т.к. на 

организм одновременно действует большое количество раздражителей (3 балла). 

Критерии оценок смотрите в тексте ответа. Максимальное количество 

– 30 баллов. 

Задание 5 

Какие приспособления возникли у беспозвоночных и позвоночных жи-

вотных в процессе эволюции при освоении ими суши? Ответ подтвердите 

примерами.  
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Ответ: 

У животных в процессе эволюции выработались следующие приспособ-
ления:  
� переход от внешнего оплодотворения к внутреннему (рыбы – акулы, скаты; 
пресмыкающиеся, птицы, млекопитающие);  
� развитие защитных яйцевых оболочек (насекомые; скорлупа у птиц; амнион 
у пресмыкающихся, птиц; у млекопитающих развитие зародыша происходит в 
организме матери);  
� защитные покровы тела, предотвращающие потерю воды (например, хити-
низированная кутикула у членистоногих, роговые чешуи у пресмыкающихся); 
� появление двух кругов кровообращения, трехкамерное сердце (земновод-
ные);  
� специфическая дыхательная система (например, трахеи у насекомых, легкие 
у ряда беспозвоночных и всех позвоночных);  
� появление среднего уха (земноводные);  
�  возникновение конечностей и поясов конечностей у позвоночных, диффе-
ренциация мускулатуры в связи с разнообразными способами передвижения 
(земноводные);  
� выделение азота в виде мочевины и мочевой кислоты (выделительная систе-
ма насекомых – мальпигиевы сосуды, почки у земноводных);  
� способы пополнения влаги в организме: пища – источник воды – все назем-
ные животные; метаболическая вода, образующаяся при окислении резервных 
веществ жирового тела (насекомые, некоторые млекопитающие – кенгуровые 
крысы, тушканчик). 

Критерии оценок: по 2 балла ставится за приспособление и 1 баллу за 
подтверждение примером. Максимальное количество – 30 баллов. 

Задания для 11-го класса 

Задание 1  

Задание включает 30 тестов, к каждому из них предложены вари-
анты ответов. Выберите из них только один ответ, который Вы считае-
те наиболее правильным и полным. Перед индексом выбранного ответа по-
ставьте четкий знак «+». В случае исправления знак «+» должен быть по-
вторен. 

1. При помощи ферментов плесневого гриба аспергилла в промышленных 

масштабах получают 

а) этиловый спирт    б) сахар  

в) лимонную кислоту    г) молочную кислоту 

2. Растения-эпифиты по отношению к дереву, на котором поселяются, являются 

а) паразитами, т.к. полностью питаются за счет хозяина 

б) симбионтами, т.к. снабжают дерево дополнительным количеством минеральных веществ 

в) полупаразитами, т.к. сами создают органические вещества, а минеральные 

вещества поглощают за счет хозяина 

г) независимыми организмами, способными самостоятельно добывать мине-

ральные вещества и синтезировать органические вещества 

3. Первым доказал, что источником углерода для зеленого растения явля-

ется углекислый газ  
а) М.В. Ломоносов б) Ж. Сенебье в) К.А. Тимирязев г) К. Линней 
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4. Одностороннее закручивание усиков у цепляющихся растений вызвано действием  

а) ауксинов  б) цитокининов  в) гиббереллинов  г) антезина 

5. Превращение хлоропластов в хромопласты наиболее активно происходит при  

а) низкой температуре, низкой освещенности 

б) низкой температуре, высокой освещенности 

в) высокой температуре, низкой освещенности 

г) высокой температуре, высокой освещенности 

6. Розеточный побег формируется в результате деятельности меристем  

а) активно работает верхушечная меристема и слабо боковая 

б) активно работает верхушечная меристема и слабо вставочная 

в) слабо работает верхушечная меристема и слабо боковая 

г) слабо работает верхушечная меристема и активно вставочная 

7. Среди ниже перечисленных червей раздельнополым является 

а) планария  б) пиявка    в) печеночный сосальщик  г) аскарида   

8. Среди хордовых животных живорождение отсутствует в классе 
а) Рыбы  б) Пресмыкающиеся в) Птицы  г) Млекопитающие 

9. Одноосным является сустав 

а) цилиндрический   б) эллипсовидный  

в) шаровидный    г) седловидный 

10. Черепная коробка, грудная клетка, позвоночник, таз образованы у 

взрослого человека разными костями, но у них есть общая функция 

а) защищают жизненно-важные органы 

б) поддерживают тело в вертикальном положении 

в) способствуют прямохождению   г) могут изменять свой объем 

11. Конечными продуктами обмена углеводов являются 

а) углекислый газ , мочевина    б) углекислый газ, вода  

в) углекислый газ, вода, мочевина   

г) углекислый газ, вода, соли фосфорной кислоты 

12. Очищение крови от токсичных веществ происходит в 

а) легких   б) печени  в) селезенке  г) почках 

13. Тип телосложения определяется 

а) наследственностью    б) влиянием внешней среды  

в) социальными условиями   г) всеми перечисленными причинами 

14.  В теплопродукции главная роль принадлежит 

а) печени  б) мышцам   в) легким   г) почкам 

15. Внутреннее дыхание осуществляется в 

а) носовой полости  б) кровяном русле  в) эритроцитах г) клетках тканей 

16. Инсулин является гормоном  

а) печени  б) надпочечников в) поджелудочной железы г) тимуса 

17. Первым безусловным рефлексом, который появляется у плода можно считать 

а) дыхательный б) хватательный  в) сосательный  г) глотательный 

18. Первоочередную роль в создании определенного гомеостаза играет 

а) эндокринная система   б) иммунная система  

в) высшая нервная деятельность  г) наследственность 
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19. Согласно гипотезе А.И. Опарина первыми живыми организмами на 

нашей планете были 

а) анаэробные гетеротрофы   б) аэробные гетеротрофы 

в) автотрофы     г) организмы-паразиты 

20. Симбиотическая гипотеза возникновения эукариот утверждает, что путем 

симбиоза подвижных эукариот с фотосинтезирующими организмами возникла 

а) первая животная клетка   б) первая растительная клетка 

в) прокариотическая клетка   г) многоклеточный организм 

21. Главное событие палеозойской эры –  

а) выход растений на сушу   б) появление первичных хордовых 

в) появление беспозвоночных  г) появление настоящих птиц 

22. Движущей и направляющей силой эволюции является 

а) дивергенция признаков    б) разнообразие условий среды 

в) приспособленность к условиям среды  г) естественный отбор 

23. Начало биологической эволюции связывают с появлением на Земле 
а) доклеточных форм жизни – вирусов  б) клеточных форм жизни 

в) биополимеров      г) фазовообособленных систем 

24. При стабилизирующем отборе признаки организмов не изменяются, так как 

а) не меняются определяющие эти признаки гены  

б) не изменяются условия среды 

в) отбор сохраняет полезные и устраняет вредные в данных условиях признаки 

г) сохраняются «живые ископаемые» 

25. Трофическими включениями в животной клетке НЕ являются 

а) гранулы гликогена   б) гранулы белка   

в) жировые капли   г) гемоглобин 

26.  Сплошной слой цитоплазматической мембраны образуют 

а) белки  б) углеводы в) липиды  г) нуклеиновые кислоты 

27. Аминокислоты являются мономерами молекул 

а) белков  б) нуклеиновых кислот  в) углеводов г) липидов 

28. Общей чертой в строении всех нуклеиновых кислот является 

а) мономер – нуклеотид    б) тип углевода 

в) тип азотистого основания    г) структура молекул 

29.  Незаменимыми называют аминокислоты 

а) отсутствующие в растительном организме 

б) отсутствующие в животном организме 

в) не синтезируемые самим организмом 

г) синтезируемые самим организмом 

30. Вирусы паразитируют на уровне 
а) генетическом  б) клеточном в) тканевом  г) организменном 

Критерии оценок: в каждом из тестов верные ответы выделены под-

черкиванием. Каждый правильно выполненный тест (указан один верный от-

вет) оценивается в 1 балл. Максимальное количество – 30 баллов. 
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Задание 2 

Напишите названия терминов, исходя из определений соответст-

вующих понятий. 

1. Устойчивая группа тесно связанных друг с другом растений, произрастаю-

щих на одной территории – растительное сообщество. 

2. Жизненная форма многолетних растений, похожих на кустарники, но гораз-

до меньших размеров – кустарничек. 
3. Биологически активные вещества, выделяемые железами внутренней секре-
ции или скоплениями специализированных клеток организма и оказывающие 
целенаправленное действие на другие органы и ткани – гормоны. 
4. Утрата белковой молекулой своей структурной организации – денатурация. 
5. Способность к хранению и воспроизведению прошлого индивидуального 
опыта, одно из основных свойств нервной системы – память. 
6. Направленное ростовое движение органов растений, вызванное односторон-
ним действием какого-либо раздражителя – тропизм. 
7. Способность клетки поддерживать слабощелочную реакцию своего содер-
жимого на постоянном уровне – буферность. 
8. Бесцветная жидкость по составу близкая к плазме крови, но менее вязкая, 
способная свертываться – лимфа. 
9. Гликопротеиновый комплекс, включенный в наружную поверхность плазма-
тической мембраны животных клеток – гликокаликс. 
10.   Ферментативный анаэробный процесс негидролитического распада углево-
дов до молочной кислоты – гликолиз. 
11.  Расхождение признаков у родственных организмов в процессе их эволюции, 
ведущее к возникновению новых систематических категорий – дивергенция. 
12. Пространственная взаимодополняемость молекул или их частей, приводя-
щая к образованию водородных связей – комплементарность. 
13. Внезапные естественные или вызванные искусственно наследуемые изме-
нения генетического материала, приводящие к изменению тех или иных при-
знаков организма – мутации. 
14. Наука о сезонных явлениях природы, сроках их наступления и причинах, 
определяющих эти сроки – фенология. 
15. Новейшие эволюционные концепции, основанные на признании естествен-
ного отбора единственным направленным фактором эволюции – синтетиче-
ская теория эволюции. 
16. Изменение формы стопы, характеризующееся опусканием продольного или по-
перечного свода стопы – плоскостопие. 
17. Упрощение организма в процессе эволюции – регресс. 
18. Свойственный клеткам всех организмов процесс восстановления природ-
ной структуры ДНК, поврежденной при нормальном синтезе ДНК в клетке, а 
также физическими или химическими агентами – репликация. 
19. Нуклеопротеидные нити, из которых состоят хромосомы клеток эукариот – 
хроматин. 
20. Заключительная стадия митоза, сопровождающаяся делением содержимого ци-
топлазмы, в результате которой образуются две дочерние клетки – цитокинез.  

Критерии оценок: каждый правильно написанный термин оценивается 

в 1 балл. Максимальное количество – 20 баллов. 
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Задание 3 

Используя цифровую нумерацию и буквенные обозначения, соотнеси-

те следующую информацию по схеме: группа витаминов (жирораствори-

мые или водорастворимые) – витамин – проявление авитаминоза – источ-

ник витамина. 

 

Витамины 
I. Витамин В6 (пиридоксин) 
II. Витамин А (ретинол) 
III. Витамин D (эргокальциферол, или кальциферол) 
IV. Витамин В1 (тиамин) 
V. Витамин В12 (цианкобаламин) 
VI. Витамин С (аскорбиновая кислота) 

Проявление авитаминоза 
1. Анемия. 
2. Заболевание «куриная слепота», замедление роста, ухудшение зрения, пора-
жение кожи, роговицы глаза, кишечника. 
3. Цинга, снижение сопротивляемости к заболеваниям, повышенная утомляе-
мость, боль в суставах, мышцах, поражение капилляров, десен зубов, местные 
кровоизлияния. 
4.  Заболевание «бери-бери» (полиневрит), исхудание, нарушение координации 
движений, паралич конечностей, атрофия мышц, поражение нервной системы. 
5. Развитие рахита у детей (искривление ног, уплощение груди, большая голо-
ва); у взрослых – уменьшение минерализации костей. 
6. Дерматит, анемия, судороги, потеря аппетита, сонливость или наоборот по-
вышенная раздражительность. 

Источник витамина: 
а) – печень, яичный желток, рыбий жир; 
б) – сливочное масло, яичный желток, морковь, помидоры, печень; 
в) – плоды шиповника, красного перца, цитрусовых, черной смородины, лук, 
листовые овощи, молоко, печень; 
г) – мясо, рыба, молоко, печень, дрожжи; 
д) – печень рыб и млекопитающих, почки, яйца, соя; 
е) – дрожжи, хлеб из муки грубого помола, гречневая, овсяная крупа, карто-
фель, печень. 

Ответ:  

Жирорастворимые витамины: 

II -2, б    III -5, а 

Водорастворимые витамины: 

I - 6, г  IV - 4, е  V – 1, д  VI - 3, в 

Критерии оценок: по 2 балла ставится за верное распределение в 

группу витаминов (жирорастворимые и водорастворимые), по 1 баллу за вер-

ное соотнесение проявления авитаминоза и источников к каждому витамину. Макси-

мальное количество – 18 баллов. 
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Задание 4 

Вам предложили проверить на лабораторных крысах формирование ус-

ловных рефлексов по И.П. Павлову. Каковы будут Ваши действия? Возможна 

ли выработка подобных рефлексов вне лаборатории? Каково значение условных 

рефлексов для организма? Ответ на вопрос смотрите в задании 4 (10 класс.) 

 

Задание 5 

Раскрыть конкретные пути эволюции органического мира помогает 

сравнительное изучение систем органов. Дайте сравнительный обзор эво-

люции покровов тела и дыхательной системы у беспозвоночных и позво-

ночных животных.  

Ответ: 

Покровы тела выполняют защитную роль от вредных воздействий извне, 

участвуют в восприятии раздражения, принимают участие в обмене веществ, 

при этом они могут быть дополнительными органами дыхания и выделения.  

У беспозвоночных животных покровы тела образованы эктодермой и ее 

производными. Эволюция шла от мерцательного эпителия (планарии – функция 

примитивных органов движения) к плоскому, лишенному мерцательных вы-

ростов (круглые черви). У некоторых беспозвоночных покровы представлены 

кутикулой (3 балла). 

Моллюски имеют внешний скелет – раковину – продукт жизнедеятельности 

клеток мантии. Раковина образована хитином, пропитана известью (2 балла).  

У членистоногих тело покрыто толстым слоем хитинизированной кути-

кулы. Пропитывание хитина известью привело к образованию плотного панци-

ря (ракообразные) (2 балла).  

Характерная черта хордовых – двуслойное строение кожи (эпидермис и дерма). 

Эволюция кожных покровов у хордовых шла по пути перехода от однослойного (ланцет-

ник) к многослойному (все классы позвоночных животных) эпидермису (3 балла).  
Покровы рыб защищены чешуёй. Её рассматривают как наружный скелет. 

Кроме этого, кожными железами выделяется большое количество слизи, она имеет 

бактерицидное значение, уменьшает силу трения тела рыбы о воду (2 балла).  

У земноводных кожные покровы очень тонкие, постоянно влажные бла-

годаря большому количеству желез. Это связано с обитанием в двух средах. В 

воде преобладает кожное дыхание (2 балла). 

У пресмыкающихся кожные покровы образуют роговые чешуи, которые защищают 

организм от иссушения. Поверхность тела сухая, железы отсутствуют (2 балла). 
У птиц появляется перьевой покров. Перья придают телу обтекаемость, что очень 

важно при полете, участвуют в сохранении тепла, защищают от перегрева, от намокания 

(копчиковая железа выделяет секрет, которым перья обрабатываются ) (2 балла). 
У млекопитающих волосяной покров выполняет эти же функции. Кроме 

того, в коже имеются потовые, сальные, млечные железы, у некоторых – паху-

чие, для защиты от врагов или привлечения полового партнера (2 балла). 

Дыхательная система.  
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У некоторых беспозвоночных (кишечнополостные, плоские, круглые черви) 

отсутствуют специальные органы дыхания. Газообмен у подобных организмов ме-

жду тканями и окружающей средой осуществляется через всю поверхность тела. У 

большинства видов для усиления процесса газообмена развиваются разнообразные 

органы, в основе строения всех этих органов лежит принцип – увеличение поверх-

ности соприкосновения с окружающей средой и повышение проницаемости 

клеток (2 балла).  

Существуют два основных типа органов: жабры (водного дыхания) и тра-

хеи, легкие (воздушного дыхания). 

Эволюция жаберного аппарата у хордовых выражалась в уменьшении 

числа жаберных щелей при одновременном увеличении дыхательной поверх-

ности путем образования жаберных лепестков (2 балла). Эволюция легких шла 

в направлении обособления дыхательных путей и увеличения дыхательной по-

верхности путем образования в легких губчатого строения; формирования 

сложной системы разветвлений внутрилегочных бронхов, заканчивающихся 

пузырьками (2 балла).  

Наиболее примитивна дыхательная система у ланцетника (жаберные ще-

ли находятся в стенке глотки) (1 балл). У хрящевых рыб жаберные дуги распо-

лагаются открыто (1 балл), у костных рыб они защищены жаберными крышка-

ми (1 балл). У личинок амфибий – наружные жабры. У взрослых газообмен 

происходит в легких, которые представляют собой два тонкостенных мешка, в 

газообмене принимает роль кожа (1 балл). У рептилий увеличивается дыха-

тельная поверхность легких, это происходит благодаря появлению септ – попе-

речных перегородок, кроме того, появляются разветвленные бронхи (1 балл). У 

птиц легкие имеют ячеистое строение, благодаря этому поверхность газообме-

на сильно увеличивается, появляются воздушные мешки (1 балл). У млекопи-

тающих легкие имеют альвеолярное строение, хорошо развито бронхиальное 

древо, в дыхании принимает участие диафрагма (1 балл).  

Критерии оценок смотрите в тексте ответа. Максимальное количест-

во – 35 баллов.  
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